

李克强向匈牙利总理欧尔班致贺电

新华社北京4月4日电 4月4日,国务院总理李克强致电匈牙利总理欧尔班,祝贺青民盟再次赢得匈牙利国会选举。

李克强在贺电中表示,中匈传统友谊深厚,近年来两国关系保持高水平发展。中方愿同匈方一道努力,保持两国高层交往势头,进一步增进战略互信,深化各领域务实合作,推动中匈全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。

春回大地,田间地头一派繁忙景象。一辆辆拖拉机、犁地机、播种机、育秧机、自走式植保机在田野中穿梭作业,一座座水稻机械育秧大棚拔地而起,一架架无人机在空中为春小麦精准施肥。如今,现代农机装备已成为农业生产的“主力军”,依托北斗导航技术、高分辨率卫星遥感技术、物联网、大数据等信息技术构建起“天空地”一体化网络,描绘出一幅生机勃勃的现代春耕图。

江西崇仁县种粮大户吴志泉今年计划种植400多亩水稻,现在正忙着用大钵体毯状苗机械育秧技术进行工厂化育秧。他说,采用这种技术育秧是为机插量身定制秧苗,能有效缩短插秧后秧苗缓苗期,延长适宜机插秧龄,解决双季稻区水稻适宜生育期不足难题。水稻种植机械化水平低是我国水稻生产全程机械化发展的短板。当地政府为推广早稻机械化种植,为农民提供每亩水稻机插补贴80元。“现在我们水稻生产完全实现了机械化作业,大幅度提高了作业效率,降低了种植成本,种田变得更轻松了。”吴志泉说。

当前小麦正处于起身期,是小麦春季管理的关键时期。河北柏乡县金谷源优质小麦专业合作社出动自走式打药机20台,移动式喷灌机16台,植保无人

新技术助力农机构建“天空地”一体化网络——

春耕生产迈向智能化

本报记者 刘慧

10架,为周边300多户种粮大户及小农户提供喷施小麦营养套餐、除草剂及灌溉服务,服务面积达到4万多亩。合作社理事长常清介绍,该合作社是全国农业社会化服务创新试点单位,为中小农户提供强筋小麦耕、种、管、收、仓储、物流为一体的全程机械化服务。

目前,机械化作业已经成为春季农业生产的主力,为今年粮食稳产增产目标的实现提供了重要技术支撑。农业农村部预计,今春全国将有超过2200万台(套)各型拖拉机、耕整地机具以及播种机、水稻育秧插秧机等农机装备投入农业生产。预计有19.5万个农机服务组织、1000多万持证农机手和90多万农机维修人员活跃在生产一线。

随着农业生产智能化水平快速提升,我国春耕生产正大步迈入智能化时代。据农业农村部统计,截至去年底,全国装有“北斗”定位作业终端的农机

装备已达60万台,其中安装有辅助驾驶系统的拖拉机超10万台。在春耕春播作业中,北斗辅助驾驶拖拉机可以全天候24小时作业、自动操作农具、自动调头对行,提高生产作业效率,减轻机手劳动负担。在新疆使用自动驾驶拖拉机播种棉花,每天可作业600亩以上,提升土地使用效率10%,棉花按照全程机械化模式种植还极大促进了采棉机推广应用,去年全疆棉花机采率已达80%。

今年我国将扩种大豆和油料,提高大豆和油料自给率。为了解决玉米与大豆争地的问题,我国在适宜地区大力推广玉米大豆带状复合种植,实现玉米基本不减产、增收一季大豆。推广玉米大豆带状复合种植高效种管收作业,机具保障是关键。各地要加快研制推广复合种植专用机械,确保种得好、管得住、收得上,为大豆油料生产提供坚实

有力的机械化支撑。

农机购置补贴是国家强农惠农政策的重要内容,对推动我国农机化快速发展具有重要作用。农业农村部有关负责人表示,今年要重点对粮食烘干、履带式作业、大豆玉米带状复合种植、油菜收获等专用机具实行优先补贴、应补尽补,支持将大豆玉米带状复合种植所需创新产品纳入补贴试点,并将补贴额测算比例提高至35%。继续在东北、黄淮海、西北等区域实施农机深松整地作业补助政策,促进耕地质量改善和土壤蓄水保墒,为旱作地区农业生产提质增效。今年各省份还将围绕水稻机械化育插秧等薄弱环节积极争取扩大作业补助范围和规模,支持开展农机作业服务,推进农业机械化高质量发展。

春耕一线



4月4日,河北省石家庄市栾城区西营乡小孙村农民抢抓农时搭建拱棚。近年来,栾城区不断优化农业产业结构,培育壮大农民专业合作社、家庭农场等市场主体,发展设施农业,促进农业增效、农民增收。 李明发摄(中经视觉)

中国银行杯 全国经济新闻摄影征集活动作品选登

二十四节气

新华社天津4月4日电 (记者周润健)“燕子来时新社,梨花落后清明”,北京时间4月5日3时20分将迎来“清明”节气。此时节,阳光明媚,新绿葱葱,娇蕊争芳,春和景明,入眼皆是春意盎然。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,“清明”是二十四节气中第五个节气,也是春季第五个节气。每年公历4月4日、5日或6日,太阳运行至黄经15度时进入“清明”节气,天地万物,清明洁净,清澈明朗,清新悦目。

阳春四月,人们忍不住走到户外、田野、山边,踏青游春,感受旖旎春光,拥抱明媚春天。民国才女林徽因将“清明”开启的四月之美,抒写得淋漓尽致:“你是一树一树的花开,是燕在梁间呢喃,——你是爱,是暖,是希望,你是人间的四月天!”

“清明”既是节气,又与春节、端午、中秋并称中国四大传统节日。罗澍伟说,“清明”祭扫,缅怀先人,是中华民族优良传统,有利于弘扬孝道亲情,唤醒家族共同

春和景明

的凝聚力和认同感。随着时代的进步,家庭追思、网络祭扫、陵园共祭等文明低碳祭扫方式更值得提倡。

“清明”时处仲春、暮春之交,公众该如何养生?罗澍伟结合养生保健专家给出的建议提醒说,此时节阳气旺盛,阴气衰退,为适应自然法则,宜护体内阳气,使之不断充沛和旺盛;适时晚睡早起,舒缓形体,让神采盎然;饮食宜清淡,少食辛辣、油腻、食甘减酸,温润阳气,益肝和中。春季肝气旺盛,食酸易致肝气更旺,影响消化功能。脾胃虚弱者少吃性寒食物,以防阳气生发受阻。菊花疏散风热,清肺润燥,清肝明目,代茶饮,不但可以养肝利胆、疏通经脉,还可将冬季体内积存的寒邪散发。

入眼皆春意

“清明”时节,天气转暖,细菌、病毒极易滋生,是呼吸道传染病和肠胃病多发季节。起居、外出,应注意增减衣物,“勿极寒,勿过热”,养成戴口罩、勤洗手、常通风,保持社交距离,不扎堆、不聚集等良好习惯,防止“病从口入”。如遇不适,应及时就医。

稳就业就是保民生,中央经济工作会议指出,要在推动高质量发展中强化就业优先导向,今年的《政府工作报告》强调,要落实落细稳就业举措。眼下,正值“金三银四”招聘季,各地围绕重点行业、聚焦重点群体,不断推出促就业新举措。减负稳岗、创业服务暖招频出,网络招聘、直播带岗亮点纷呈。

湖南:“春风”送岗暖民心

“春风行动”是湖南人社部门为推进农村劳动力转移就业开展的专项服务活动,至今已举办19届。“暖心”“有温度”是今年湖南“春风行动”的关键词,各地通过推进稳岗留工、返岗就业、特色招聘等行动,为脱贫劳动力、返乡返岗农民工、就业困难人员等群体提供多频次、全方位的就业服务。

每月“逢五逢十”,家住湖南长沙宁乡凤形社区的王拥政就到宁乡市人力资源市场开始一天的保洁工作。“既能顾孩子上学和老人生活,也能有份收入,心里很踏实。”对失业下岗加之年龄较大的王拥政来说,能拥有这份工作让他很满意。原来,这是街道社会事务办了解到他的情况后,联系宁乡市人社局就业服务中心提供的保洁员公益性岗位。““春风行动”圆了我的就业梦,很暖心。”王拥政说。长沙市在“春风行动”中组织了21

从面对面到屏对屏

——各地稳就业举措亮点纷呈

支招工小分队、82家企业代表赴省内39县开展了85场招聘会,带动企业招聘逾3万人。该市望城区推出“就业指导员”工作制度,组建了一支由就业专干、人力资源专业人员、后备力量三部分组成的300余人队伍提供优质专业的就业服务。宁乡市针对弱劳力、半劳力人群,在村容村貌提升、基础设施管护等领域加大公益性岗位供给,促进就地就近就业;邵阳市与浙江省海盐县、福建省晋江市签订劳务协作协议;永州市赴广东省深圳市、惠州市和广西壮族自治区开展点对点劳务对接活动……自1月20日启动以来,2022年“春风行动”在湖南举办线上线下招聘会1600余场,累计发布岗位信息189万余条,发送返岗复工专车专列628趟。

山东:“云上”揽才破难题

今年以来,山东各地利用线上+线下模式全天候开展就业创业服务,推动就业服务信息进社区、进楼宇,提供多形式就业服务。同时,根据疫情防控需要,在村、社区紧急开发卫生防疫公益性岗位2.16万个,实现疫情防控和困难人员就业双促进。

龙口市人社部门开展了以“摸实情、送政策、优服务、促发展”为主题的“人社干部联百企”活动。自3月初开始建立《企业用工引才需求台账》《用工

金视角

每年三四月份,民俗祭祀、春耕用火、进山踏青等活动增多,发生森林草原火灾的风险也随之提升。有统计显示,近10年来,约80%的重特大森林火灾发生于3月至6月。抓好森林草原防火工作,事关人民群众生命财产安全和国家生态安全,时刻不能掉以轻心。

森林火灾是公认的世界级难题。一方面,火情瞬息万变,容易受到地形、天气、风向等因素影响,火势一旦蔓延开来,扑救难度极大;另一方面,森林火灾的破坏力惊人、危害性极强,造成的影响往往难以用简单的数字来统计。

保护森林草原资源不受火灾侵袭,要关口前移,防患于未然。近日召开的全国森林草原防灭火工作电视电话会议强调,要坚持预防为主,强化基层群防群治,广泛开展宣传教育,全面排查整治风险隐患,加大野外火源管控和违规用火查处力度,从源头上降低火灾风险。

预防森林火灾要先“管住人”。有调查显示,森林火灾绝大多数由人为因素引发,其中包括农、林、牧业等生产性

我国加快构建现代能源体系

(上接第一版)

对于电力应急安全保障,《规划》提出,要不断完善有序用电方案和应急预案体系,提高电网互济支撑水平,提升电力应急供应和事故恢复能力。

加快绿色低碳转型

能源领域是实现碳达峰、碳中和的主战场。在我国对外宣示的碳达峰、碳中和4个主要指标中,能源直接相关的就有3个,分别是:2030年单位GDP碳排放强度较2005年下降65%以上、非化石能源消费比重达到25%左右,以及风电、太阳能发电总装机容量达到12亿千瓦以上。因此,实现“双碳”目标必须做好能源绿色低碳发展这篇大文章。“十四五”是碳达峰的关键期、窗口期,《规划》主要从三个方面入手,推进能源领域碳减排工作。

一是加快能源结构绿色低碳转型。聚焦2025年非化石能源消费比重达到20%的目标,“十四五”时期重点加快发展风电、太阳能发电,积极安全有序发展核电,因地制宜开发水电和其他可再生能源,增强清洁能源供给能力。推动构建新型电力系统,促进新能源占比逐渐提高。

中国电力企业联合会党委书记杨昆认为,构建新型电力系统,要扎实开展新型电力系统结构、运行形态、源网荷储协调等相关理论和方法的研究,推动核心技术研发和攻关,制定出台新型电力系统相关标准。加强跨省、跨区输电通道建设,打造大范围资源优化配置平台,持续优化完善区域电网主网架。推动建设适应分布式、微网发展的智能配电网。

二是大力推进能源产业链碳减排。在能源开发生产、加工储运等各环节,提升能源资源利用水平,降低碳排放水平,同时要注重因地制宜,推动能源产业和生态治理协同发展。三是支撑、服务、推动重点行业转变用能方式。能源领域碳减排的关键是用能模式的低碳转型,“十四五”时期将重点关注工业、交通、建筑等行业领域,以更大力度强化节能降碳,严格控制煤炭消费增长,推动提升终端用能低碳化电气化水平。

“构建现代能源体系,实现碳达峰、碳中和目标,要坚定不移贯彻新发展理念,坚持系统观念,处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系。要强化风险防控,确保安全降碳。”中国电力企业联合会党委委员王志轩说。

一版编辑 温宝臣 张可 二版编辑 周剑 余悦 美编 夏祯

来,面对系列线下招聘活动因疫情延期、取消的实际,甘肃省人社厅立足省情,创新就业服务模式,建立省、市、县三级联动机制,发挥网络传播优势,开展线上招聘、“直播带岗”等形式多样的招聘活动。

“今天给大家带来了各种岗位,有国企、私企、管理岗、技术岗、普通岗……”4月1日,在红海直播直播间,甘肃红海人力资源有限公司庆阳分公司主播刘丹正在进行“庆阳市2022年春季退役军人暨现役军人家属就业线上招聘”。刘丹的“直播带岗”除了持续进行的专场直播,还有之前的“大中城市联合高校大型招聘会”、配合“春风行动”的直播带岗活动等,还将开展进校园线上招聘会和进乡村劳务合作社线上招聘会,以及工业园区线上招聘会等专场。

甘肃职等你来人力资源有限公司总经理曹升请说,当地人社局为公司在就业窗口提供了直播点,增加了招聘的可信度,“现在的招工信息通过快手、抖音、微信朋友圈的推广效果很好。”截至目前,甘肃全省开展大中城市联合招聘高校毕业生等“直播带岗”招聘活动84场,参与用人单位2000余家,提供就业岗位9万多个,吸引80多万人在线观看,达成意向性就业协议1.03万份。

文/本报记者 刘麟 谢瑶 王金虎 赵梅